

人民法院报

邮发代号：1-174 2025年6月29日 星期日



总第9796期 国内统一连续出版物号：CN 11-0194

中华人民共和国最高人民法院主管主办

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfb.com

贵州：发挥知产审判职能 服务数字经济发展

本报讯（记者 沈重阳 通讯员 张胜佳）近日，贵州省高级人民法院通报了全省法院知识产权审判服务数字经济发展情况。据统计，2024年以来，贵州法院共受理数字经济领域知识产权民事案件4463件、审结3669件，结案标的额4.3亿余元。

据了解，近年来，贵州法院不断强化知识产权专业审判职能，揭牌成立贵阳知识产权法庭，健全涉数字专门化审判体系；设立23个知识产权司法保护联系点，精准对接数字经济领域知

识产权司法保护需求。着力优化数字经济法治环境，加强商业标识、域名等司法保护，依法惩治网络虚假宣传、“刷单”等不诚信经营，依法惩治数字经济领域违法犯罪行为，共受理知识产权刑事案件148件334人，有力维护数字经济繁荣发展。

同时，贵州法院注重协同促进释放数据要素价值，与省大数据发展管理局等单位签署《深化数据知识产权战略合作框架协议》，与省知

识产权局合作共建数据知识产权司法保护实践基地，推动在数据知识产权理论研究、制度探索、规则构建、专业技术支撑等方面深入合作。不断探索完善数字审判工作机制，聘任89名电子信息、计算机等领域的技术专家担任技术调查官和技术咨询专家，推动形成“法官+技术调查官+技术咨询专家”的多元技术事实查明机制，增强涉及新业态数字技术事实认定的中立性、客观性和科学性。

软件著作权纠纷案当事人向最高法知识产权法庭送来锦旗，感谢判决“解决业界一大难题”—— 首开软件发行权用尽司法先例，为数字经济创新“解锁”赋能

本报记者 王丽丽

深入学习贯彻习近平法治思想

司法助力发展新质生产力

数字浪潮奔涌向前的今天，捧着厚重画册、播放光盘欣赏艺术的场景，正逐渐成为往事。数字作品凭借轻盈的身姿，成为大众文化消费的“顶流”。

计算机软件作为数字世界的“流量担当”，更是无缝嵌入个人生活的边边角角，深度渗透到企业经营的各个环节。作为著作权保护对象的计算机软件，是否像纸媒世界的书籍报刊一样有“发行权”？这已成为横亘在国内外司法实践中的现实挑战，不仅关乎权利人的合法权益保护，更影响数字经济健康有序发展。

近日，最高人民法院知识产权法庭审结一起侵害计算机软件著作权纠纷上诉案件，明确计算机软件发行权用尽原则的适用条件，以及软件合法复制品所有人向第三方提供修改后的软件无需取得软件著作权人许可的适用情形，合理划分了芯片行业上下游市场的权利边界。

“二审判决让身处信息时代，时时使用计算机软件的企业、个人‘买得更放心、用得更安全’。”深圳吴某

公司总经理亲自来到位于北京南四环的最高法知识产权法庭，手持锦旗表达感谢之情：“最高法的裁判思路解决了业界一大难题，从根本上保护了市场公平竞争和创新，让企业和个人吃下了‘定心丸’。”

权利边界之争：
芯片与软件配套使用引发纠纷

这场受到关注的知产纠纷，发生在外国企业阿某公司与我国民营企业深圳吴某公司、北京华某公司之间。

2022年，阿某公司向一审法院起诉深圳吴某公司及华某公司，主张其研发了基于WHDI（即无线家庭数字接口）技术的A芯片和配套B软件。无线高清视频传输设备厂商深圳吴某公司生产销售、华某公司销售的某无线图传产品（以下简称被诉侵权产品）使用了其A芯片；通过对被诉侵权产品中使用的软件和配套B软件亦实质性相似。那么，被诉侵权产品使用的A芯片和软件，深圳吴某公司、华某公司是怎么得到的呢？

深圳吴某公司辩称，是其关联公司香港吴某公司从案外人得某公司处合法采购，而得某公司合法采购自阿某公司，并提交了香港吴某公司的采购合同及付款凭证。

“我们在与得某公司的采购订单中

明确限定得某公司仅在电子消费授权市场拥有‘非独占、不可转让之权利’，深圳吴某公司并未获得被诉侵权软件的合法授权。”阿某公司认为，深圳吴某公司未经授权将B软件进行复制、修改并预装在印有阿某公司商标的芯片中以生产被诉侵权产品的行为，以及深圳吴某公司与华某公司销售被诉侵权产品的行为，侵害了阿某公司对B软件享有的修改权、复制权、发行权。

而深圳吴某公司及华某公司则反驳表示，A芯片和配套B软件既然是从案外人得某公司处合法采购，而得某公司也是合法采购自阿某公司，这意味着阿某公司权利已经用尽，其不构成侵权。一审法院判决深圳吴某公司侵权成立。深圳吴某公司不服，向最高法知识产权法庭提起上诉。

关键事实查明：
“钥匙与锁”的配套逻辑成破案密钥

芯片与软件配套使用，这种类型的“出售”行为，性质如何认定？

“非独占、不可转让之权利”这一限制转让条款是否有效？
软件领域能否适用发行权用尽原则？

“本案涉及芯片领域，特别是数字经济时代计算机软件保护衍生出的诸多新问题。”主审法官、最高法知识产权法庭

二级高级法官朱燕告诉记者，理论界存有争议，司法实践也缺乏统一标准。

事实层面的查明和认定，是后续进行法律适用的基础和前提。二审阶段，合议庭从纷繁复杂的案情中抽丝剥茧，对关键事实深入调查核实。

本案的案情链条颇长，但一个关键事实的认定，仿佛打开了一扇通向问题本质的门。

仔细研究本案的A芯片及B软件，法官发现，A芯片必须依赖相对应的B软件复制件进行解锁驱动才能使用，B软件复制件除用于解锁驱动A芯片外，并无其他软件功能，两者为“一把钥匙一把锁”的关系。朱燕告诉记者，这个A与B之间一一对应的配套使用关系，是合议庭查明的关键事实。

继而，合议庭查明，阿某公司将B软件与A芯片以WHDI开发套件包方式配套销售，售价含B软件价格，并将B软件通过电子邮件发送给购买者，由购买者自行复制B软件并安装在A芯片中。

司法规则落地：
软件发行权用尽原则首次适用

“本案能否适用发行权用尽原则？”朱燕所提出的发行权用尽原则，是著作财产权一个较为经典的原则。

下转第四版

6月27日，新修订的治安管理处罚法经十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过，将于2026年1月1日起施行。修订把哪些行为列入管理范围？处罚程序有哪些修改完善？对未成年人违反治安管理的行为有哪些新规定？全国人大常委会法工委刑法室负责人就修法新增内容答记者问。

增列若干危害行为，为治安管理提供
执法依据

现行治安管理处罚法施行已近二十年，我国经济社会发生了很大变化，有必要修改完善治安管理处罚法，补充治安管理领域的违法行为，确认和固定治安管理工作中的机制和做法，与时俱进完善相关制度。

该负责人表示，本次修订治安管理处罚法，针对治安管理领域出现的新情况新问题，将一些危害行为纳入治安管理处罚，为公安机关执法提供了法律依据。

一是将考试作弊、有关危害计算机信息系统安全的行为，组织领导传销、从事有损英雄烈士保护等行为增列为扰乱公共秩序的行为并予以处罚。

二是将以抢控驾驶操纵装置、拉扯、殴打驾驶人员等方式干扰公共交通工具正常行驶、高空抛物、违规开放携带明火的升空物体、违规飞行“无人机”等增列为妨害公共安全的行为并予以处罚。

三是将组织、胁迫未成年人从事有赔偿陪侍的行为纳入治安管理处罚；依法治理学生欺凌，增加规定，以殴打、侮辱、恐吓等方式实施学生欺凌，违反治安管理的，公安机关应当依法处理；对涉及损害未成年人权益的相关违反治安管理行为，明确规定从重处罚。

四是将采取滋扰、纠缠、跟踪等方法干扰他人正常生活，虐待老幼病残人员，侵害公民个人信息等行为增列为侵犯人身权利的行为并予以处罚；增加拒不执行禁止家庭暴力告诫书或者禁止性骚扰告诫书，违反依法采取的禁止接触被害人、证人措施的处罚规定，切实保护有关人员人身安全。

五是将盗用、冒用个人、组织身份、名义招摇撞骗，娱乐场所和特定行业经营者不依法登记信息，非法安装、使用、提供窃听、窃照器材，非法生产、经营易制毒化学品，违规养犬、大只伤人等增列为妨害社会管理的行为并予以处罚。

下转第四版

为什么修法？哪些行为不能为？治安管理怎么罚？

解读新修订的治安管理处罚法

本报记者 荆龙

锲而不舍落实中央八项规定精神

黑龙江：以过硬作风全面履职勇于担当

本报讯（记者 黄河 赵丽丽）6月27日，黑龙江省高级人民法院党组书记、院长党广锁围绕“深入学习贯彻中央八项规定精神，以过硬作风推动全省法院履职担当、奋力走在前列，服务保障中国式现代化龙江实践”主题讲授专题党课，引导教育全省法院干警以过硬作风全面履职、勇于担当。

党课以深刻领悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述精神开篇，从党的作风决定党和国家事业成败、作风问题的核心是党同人民群众的关系问题、作风问题本质上是党性问题、作风建设是为大局服务的四个方

面，充分阐释锲而不舍落实中央八项规定精神的极端重要性和现实紧迫性。

党广锁表示，改进司法作风要扭住依法办案主责主业，维护安全稳定、做实定分止争，规范执法司法，积极服务保障，扎实推进以人民为中心的司法实践。要锚定走在前列目标，推动讲政治、顾大局融入司法审判各方面全过程，以案件阅核、数据会商等机制提升审判质效，以新时代龙江法院“文化铸品”十项建设和新时代龙江法官“十个始终、十个做到”职业素养为支撑提升队伍素质，以作风建设新气象谱写龙江法院创新发展新篇章。

广西：不断增强遵规守纪自觉性

本报讯（记者 魏素娟）近日，广西壮族自治区高级人民法院党组书记、院长黄海龙主持召开党组会议，传达学习贯彻《党政机关厉行节约反对浪费条例》等中央有关文件精神、自治区层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班相关要求，研究贯彻落实意见。

会议强调，各级法院要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度，认真抓好《条例》学习宣传贯彻，推动全体干警

深刻领会《条例》精神，坚决落实《条例》各项规定，切实做到学以致用、知行合一。要严格对照党中央决策部署，结合自治区“五个专项整治”，扎实开展集中整治违规吃喝，响鼓重锤、猛药去疴，严肃查处那些“吃公函”“吃老板”“吃下级”“吃律师”的违规吃喝问题，坚决刹住不正之风。“关键少数”要落实好“一岗双责”，统筹谋划、精心组织、强力推进，坚持以率下、带头抵制违规吃喝问题，加强监督指导，确保集中整治取得实效。

沪藏法院青年干警联学共悟中央八项规定精神

本报讯（记者 张巧雨 通讯员 李佩颖 潘翔宇）为推动法院青年干警以优良作风投身司法实践，值抗战胜利80周年暨上海援藏30周年之际，近日，上海法院青年干警与西藏法院在沪跟班学习干警共同开展“铭记抗战历史·传承红色基因”暨深入贯彻中央八项规定精神学习教育“青马研习——行走的党课”。

沪藏两地青年干警共同参观中国宝武钢铁集团有限公司和上海淞沪抗战纪

念馆，并围绕“老西藏精神”“抗战精神”“共产党人精神谱系如何激励新时代司法工作”“如何推进中央八项规定精神融入司法工作”主题开展座谈交流。干警们纷纷表示，要将抗战精神、老西藏精神融入新时代法院青年干警的精神坐标，加强作风建设，锤炼过硬作风，勇于攻坚克难，提升司法能力，充分发挥青年干警排头兵和生力军作用，将学习教育成果转化为为大局服务、为人民司法的实践，为司法工作高质量发展贡献青春力量。



近日，海南省白沙黎族自治县人民法院干警来到乐东黎族自治县万冲镇友谊村，公开审理一起非法狩猎案。30余名村民、护林员及基层干部现场旁听庭审。

法院经审理查明，被告人谢某某、邓某某在海南热带雨林国家公园鹦哥岭核心保护区内非法狩猎国家二级保护动物，涉案动物价值达14650元。法院依法当庭宣判谢某某有期徒刑一年六个月，缓刑二年；邓某某有期徒刑一年，缓刑一年。

庭审结束后，干警到谢某某、邓某某家中走访，与家属面对面开展释法工作，深入浅出地讲解生态司法理念，鼓励家属督促被告人履行修复责任。

图为庭审现场。

本报记者 崔善红
本报通讯员 苏大东 摄

学习贯彻习近平生态文明思想和习近平法治思想
湖州杯
法治新闻摄影比赛

山东昌乐：与暴雨赛跑的“麦收行动”

蒋梦晗 王阳

山东省昌乐县鄆都镇某村260多亩土地种植的小麦长势喜人。时至六月，麦穗转黄，眼瞅着即将迎来一波大丰收。

看着金黄的麦浪随风翻涌，该村160户村民喜不自胜，按捺不住的村民纷纷来到村委会。七嘴八舌间，有村民感慨道：“等麦子收了卖了钱，我们的承包款是不是有着落了？”每亩地1000多元的承包款，是村民将土地流转出去后的重要经济来源，待收割的麦子让村民看到了希望。

村委会工作人员却有苦难言，从开春麦苗返青开始，他们就多番努力尝试联系承包人催要今年30万元承包款，但承包人始终处于失联状态，而这也并非承包人拖欠的第一笔承包款。

村民的利益得失是村干部日夜思

量的心头大事。如今小麦进入成熟季节，村委会负责人咬咬牙，申请对符合收割条件的小麦进行提前保全。

昌乐县人民法院鄆都人民法庭收到诉前保全申请后，多次联系承包人张某某未果。张某某也一直未现身对小麦进行收割，亦未主动履行给付义务。

周边村镇的麦收工作正如火如荼地进行着，村里却没什么动静，村民们看在眼里，更急在心里。更急的是，根据天气预报显示，6月18日夜间昌乐县即将迎来大暴雨。

“260多亩地的粮食啊，淋了雨就坏事了。”村委会负责人会同社区主任，抓紧向镇党委汇报后，于6月17日17时向鄆都法庭递交了紧急收割小麦防止损失扩大的申请书。

常年与村民打交道的鄆都法庭庭长闫文丽深知，地里粮食有产出，村民收益才有保障，一场大雨肯定会造成减

产。为保护当事人的财产，闫文丽仔细核算案件相关信息后，与镇党委沟通对接，镇党委工作人员多次与被申请人联系沟通依旧未果。

“找不到人不能干等着，法庭会开通绿色通道，先把麦子收回来。”经过连夜对接打通渠道，鄆都法庭决定准许由申请人抢救小麦的请求，并组织干警到现场维持秩序，同时邀请公证处公证人员全程参与。

一场与暴雨争分夺秒的“麦收行动”即将开启。

6月18日14时许，在五台大型收割机的轰鸣声中，金黄的小麦被快速收割，一辆辆运粮车往来穿梭，将收割好的小麦运往指定地点。村民们站在田埂上，紧盯麦子穿梭的收割机。

随着时间的推移，天空愈发阴

沉，风势也逐渐加大，现场抢救的热度不减反增。“每一粒麦子都是乡亲们的希望，我们快一秒，损失就少一分！”这是每一名在场干警的心声。

在多方合力下，经过连续五小时的紧张奋战，15万斤涉案小麦全部收割完毕。得知小麦款项将打到法院账户，村民们终于长舒了一口气。

当夜，滂沱大雨如期而至，昌乐县最大降水量达到100毫米。

“太感谢你们了！”村民代表紧握着干警的手，眼角泛起泪花，“要是再晚一步，损失可就大了，那我们可就不知道以后该咋办啦。”“最大限度地保障申请人和被申请人财产免受损失，是我们应该做的事情，我们所有的辛苦和付出都是值得的。”闫文丽说。